

求职季，当心遭遇“剧本杀”

## 轻信花钱能找铁饭碗，400余人受骗

稳定体面、待遇优厚的“铁饭碗”，花钱就能搞定——面对这样诱人的说辞，你会不会心动？当心是陷阱！去年10月，甘肃兰州警方破获一起虚构、冒充央企国企和党政事业单位，对大学毕业生实施就业诈骗的特大系列诈骗案。

筑牢人力资源市场“安全网”，甘肃省人社厅联合公安、市场监管等部门开展专项整治行动，以零容忍态度清理“黑职介”、打击就业诈骗，维护劳动者合法权益。

400余名大学毕业生被  
骗，涉案金额8000余万元

2023年2月，张涛（化名）收到朋友发来的招聘信息：国企岗位、朝九晚五、薪资优厚。他报名后很快收到回复，称有“内部人士”代办入职，成为国企正式员工，但需20万元“运作费”。急于求职的他决定搏一把，东拼西凑，将“办理经费”分两次转至指定银行卡。

起初，张涛心里也犯嘀咕：如此神通广大，会不会是诈骗？没想到，对方上门签订服务协议，承诺3个月内入职。其间，他陆续参加“主办方”组织的笔试、面试，甚至还有体检。“考试场地布置得有模有样，现场还拉起招考横幅，一切都跟真的似的。”张涛回忆。

不过，等了半年，张涛依然没能上班。焦急的他询问缘由，却得到“要低调，再等等”的答复。此后，每隔一段时间，他都催问进度，对方则用提前编好的话术，玩起“拖字诀”。“时而让准备职业资格证书、时而告知即将培训，每催一次便透露些信息，制造假象。”张涛说。

2024年初，张涛终于接到“入职”通知，工作内容却是安保、清洁岗位，与承诺相去甚远。无奈之下，他被迫接受，寄希望于日后转岗。“事实上，我签订的是劳务派遣合同，打着一份永远无法转正的工。”意识到被骗的张涛，多次交涉要求退款，均被以各种理由推诿拒绝。

当年6月，束手无策的张涛向警方报案。“受害人最初希望公安机关施加压力，讨回钱款。”兰州市公安局西固分局刑侦三大队教导员李春山说，调查发现，所谓“内部人士”，既无固定职业，也没有稳定收入，其名下多个银行账户却存在异常大额资金流动记录。

“案件背后，可能藏有更多错综复杂、尚未浮出水面的隐案。”警方判断。西固分局立即抽调精干警力成立专案组，开展侦查取证工作，最终锁定某人力资源服务有限公司法人代表秦某及股东于某有重大作案嫌疑。

经过周密部署，专案组迅速将犯罪嫌疑人抓获，二人对犯罪事实供认不讳。据供述，2021年底至2024年6月，于某等以“办理央企国企及党政事业单位正式工作”为诱饵，对省内多地应届大学毕业

生实施诈骗。警方初步核查，受害者遍布甘肃8个市州，人数超过400人，涉案总金额高达8000余万元。

4个月攻坚，诈骗团伙  
20名成员落网

在上级部门支持下，专案组联合技侦、网侦等多警种协同作战，循线追踪、多路并进展开深入侦查。“这是一个组织严密、层级分明的专业诈骗团伙。”西固分局刑侦三大队大队长李学成介绍，团伙成员分工明确，有人负责炮制虚假岗位，有人负责拉拢“客户”，还有人专门制作虚假招聘信息、伪造入职审核图片。

为彻底铲除诈骗团伙，专案组广泛走访受害人，摸排尚未归案的团伙成员活动轨迹、藏匿地点，开展集中收网行动。李学成提到，“走访调查中，多名受害人反映，于某人曾多次组织他们参加面试、笔试、培训，并签订所谓的实习合同。”根据这些关键线索，警方锁定并抓获了某培训学校的考试组负责人。

随后，专案组在该培训学校查获大量已签订的虚假实习合同，合同上赫然盖有部分央企国企印章。“经相关单位核实，实习合同纯属虚构，所用印章均系伪造。”李学成表示。顺藤摸瓜，专案组又抓获私刻公章实施诈骗的犯罪嫌疑人。

历经4个多月的集中攻坚，该诈骗团伙的20名骨干成员悉数落网。截至目前，警方共立案近300起、缴获涉案轿车1辆、冻结房产1处、捣毁制售伪造国家机关印章窝点1处，并查扣伪造的录用通知书、实习合同等关键物证200余份。

“为掩盖罪行，诈骗团伙不惜重金雇人冒充相关单位工作人员，并大量伪造公章和文件。”案件主办侦查员刘凯表示，犯罪嫌疑人以开办人力资源公司为幌子，精心虚构整套招聘流程，环环相扣，极具隐蔽性和欺骗性，令受害人难以察觉。

鉴于案件受害群体身份特殊、地域分布广、涉案人员多及涉案资金量巨大，为全面查清犯罪事实，西固分局已两次通过官方渠道发布通告，公开征集线索，敦促涉案人员投案自首。目前，公安机关正全力推进追赃挽损工作，案件仍在进一步侦办中。

多部门联合执法，实施  
定期检查

案发一年后，张涛仍为当初企图“走捷径”、未及时报警而懊悔。“还是心存侥幸，不够清醒。总怕前期投入的时间、金钱打了水漂，即便发现被骗也不敢面对。”张涛说，骗子深谙这种心理，常假装“替他着想”进行游说，千方百计阻挠他向执法部门举报。

“对任何声称花钱就能疏通关系、办理正式工作的说法，必须高度警惕。”张涛反思，不该抱有幻想，“从轻信那一刻起，就已落入陷阱，随之而来的是一整套骗术。”

“‘黑职介’通常指未依法取得人力资源服务许可证、擅自开展职业中介活动的机构。”甘肃省人社厅人力资源市场处处长张成俊介绍，其主要通过发布虚假招聘信息、收取高额费用敛财，具体手段包括夸大岗位待遇、伪造企业资质，或以“报名费”“押金”“培训费”等名义诱导缴费。

为整治“黑职介”，甘肃建立多部门联合机制，成立由人社、公安、市场监管等部门组成的综合执法检查组，实地核查中介机构的证照资质、年度检验、信息发布及业务办理情况。同时，检查用人单位职工名册、劳动合同台账等资料，并与企业负责人座谈，全面规范用工行为。

去年以来，甘肃以“虚假信息莫相信 求职就业我帮您”为主题，在所高校开展就业服务进校园活动。“我们在加强宣传引导的同时，创新服务方式，着力提升大学生对违法违规行为的鉴别防范能力，帮助规避付费内推、特招、虚假招聘等求职风险。”张成俊表示。

结合执法检查，甘肃正健全长效管理机制，对存在问题和隐患的机构建立重点台账，实施定期检查，切实维护劳动者权益。同时，向社会曝光违法中介和用人单位，并向相关部门推送严重违法机构信息，实施联合惩戒。

“遭遇‘黑职介’，可拨打12315或12333投诉维权，也可直接报警求助。”李学成提醒，求职者需妥善保存中介机构名称、地址、联系方式，以及招聘广告、聊天记录、收费凭证等证据材料，同时注意保护个人隐私，不向不明主体透露身份证号、家庭住址等敏感信息。

据人民日报

小区开民宿扰民，法院判停止经营

现代快报讯（通讯员 法轩 记者 顾潇）当民宿风潮遇上住宅小区，噪声扰民成了大问题。扬州的袁某将自家的空置房改成了民宿，生意非常红火，但是对楼下邻居的生活造成了不小的影响。邻居将袁某起诉至法院。最终，法院判决袁某停止在该房屋内的经营行为，并将该房屋恢复为住宅用途，且不得将房屋改变为经营性用房。

袁某在扬州某小区有一处房产但一直空置，为了将空置的房屋利用起来，2024年7月，袁某擅自将自家房屋改造成了民宿并对外经营。

袁某经营的民宿生意非常红火，仅2024年7月至12月，住宿人数就达300余人。楼上生意热热闹闹，楼下邻居却深受其扰。噪音、卫生、陌生人员进出等问题让邻居们的居住体验感、安全度都受到影响。

住在楼下的陈某常常看到房客持有单元门密码自由进出楼栋，还多次看到部分房客居住期间在楼道、电梯等公共区域抽烟，房客们的喧哗声、拖动拉杆箱的摩擦声、空调长期无人维修的滴水声更是长期困扰着他。

陈某多次通过电话、微信以及面对面的方式与袁某进行沟通，

希望其停止经营行为，袁某都置之不理。

2024年10月，陈某将袁某诉至法院，要求其立即停止在该房屋内的经营性活动，恢复该套房屋的普通住宅性质。

法院审理认为，擅自将住宅房屋从事经营行为，可能造成居住小区外来人员杂乱、增加小区不安全隐患，干扰业主正常生活，造成小区车位、水电等公共设施使用的紧张等。袁某将普通住宅改为民宿的“住改商”行为，给小区安保增加额外负担，同时对邻居的起居生活也造成负面影响。袁某的经营行为虽然已经向相关部门报备，但“住改商”的行为并没有取得相关业主的一致同意，所以三楼业主陈某作为利害关系人，有权要求其停止经营性用房行为。

最终，法院判决袁某停止在该房屋内的经营行为，并将该房屋恢复为住宅用途，且不得将房屋改变为经营性用房。法官表示，根据《中华人民共和国民法典》第二百七十九条规定，业主不得违反法律、法规以及管理规约，将住宅改变为经营性用房。业主将住宅改变为经营性用房的，除遵守法律、法规以及管理规约外，应当经有利害关系的业主一致同意。

警方严打涉安全生产制假售假犯罪



公安等多部门联合查获伪劣电动自行车 通讯员供图

现代快报讯（通讯员 苏宫新 记者 季雨）2025年6月是全国第24个、江苏第32个“安全生产月”。6月24日，现代快报记者从江苏省公安厅获悉，去年以来，江苏公安机关持续严厉打击涉安全生产领域制售伪劣产品犯罪，共侦办此类案件280余起，抓获犯罪嫌疑人800余名，成功破获公安部挂牌督办案件3起，有力守护了人民群众的安全。

系统研判梳理，明确打击重点。据了解，近年来，与生产生活密切相关的一些产品质量问题已经成为导致公共安全案事件的重要因素。为全力保障人民群众的生产生活安全，去年，江苏省公安厅环食药侦总队组织对全省侵犯知识产权和制售伪劣产品犯罪案件中安全生产风险问题进行了专题研判，在此基础上梳理出易发生安全生产风险的消防器材、燃气灶具、汽车配件、建筑材料、工业设备、手机配件、汽车用品、烟花爆竹、电动自行车电池及充电器等9大类产品，并列入打击整治重点。

开展专项打击，实行全周期治

理。在全省针对性部署开展涉安全生产领域制售伪劣产品打击行动，并将其纳入“昆仑”系列专项工作一体推进部署。其中，连云港、淮安等地打掉13个制售伪劣灭火器、防毒面具、消防水带犯罪团伙，南京成功侦破全省首起以生产、销售伪劣产品罪名定罪的伪劣电动自行车案，有力震慑了犯罪。同时，聚焦可能危害公共安全的各类风险要素，充分发挥公安机关执法利剑作用，形成了以风险捕捉为前提、以精准打击为重点、以推动共治为目标的一整套警务流程和机制，推动从侦查打击向以打促防、以打促治的转变，实行全周期治理，助力提升本质安全水平。

强化部门协同，筑牢防控屏障。全省公安机关主动对接住建、市场监管、消防救援等部门，充分发挥部门职能优势，联合开展燃气灶具、电动自行车、消防产品等重点行业领域专项整治，加强对安全隐患的深入研判和违法线索的深挖，侦办刑事案件35起、抓获135人，有力保障了人民群众生命财产安全。

用AI造谣“干部买方便面被通报”

一男子被采取刑事强制措施

6月24日，公安部网安局发布消息：近日，网上流传一份通报，称“泰州姜堰顾高镇政府办公室两名干部张某某、李某某在三令五申严禁违规吃喝、厉行节约反对浪费的纪律要求下，未能严于律己、以身作则，在镇政府周边便利店消费方便面2份，行为逾越了公职人员的廉洁规范，造成了不良影响，予以通报批评”，引发大量网民关注和讨论。

经属地核查，相关内容完全虚假，顾高镇政府从未发布类似通报，镇政府工作人员也无文中提到的“张某某（男，31岁）、李某某（女，29岁）”，也不存在相关便利店。

公安网安部门查明，曹某林（男，28岁）在看到“全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育”有关新闻后，为蹭热点、博眼球、吸引流量，利用AI工具炮制了相关

谣言，引发大范围传播扩散，严重扰乱公共秩序。

目前，曹某林已被属地公安机关依法采取刑事强制措施。

警方提醒，网络不是法外之地，广大网民应自觉遵守法律法规，不造谣、不信谣、不传谣，共同维护清朗网络空间。

对于恶意编造、传播虚假信息的行为，公安机关将依法严厉打击。

据人民日报客户端